

**Etapa județeană/a sectoarelor municipiului București a olimpiadelor naționale școlare
2024**

**Probă scrisă
ISTORIE
Clasa a VIII-a**

- Timpul de lucru este de trei ore.
- Se acordă 10 puncte din oficiu, care se adaugă la Subiectul I.
- Ambele subiecte sunt obligatorii.
- Subiectele se tratează pe foi separate.

SUBIECTUL I

(40 de puncte)

Citiți, cu atenție, sursa de mai jos:

„Îndemnurile unirii triburilor geto-dacice au venit atât din interior, cât și din exterior. Nucleul unificator era situat în sudul Transilvaniei, în regiunea munților Șureanu (numiți și munții Orăștiei), unde domnea regele Burebista. Acesta, după anul 82 î. Hr., ajutat de marele preot Deceneu a reușit în timp relativ scurt să unească triburile daco-geților sub autoritatea sa [...]. După moartea marelui rege [...] statul dac nu a dispărut, dar s-a împărțit în patru sau cinci unități, dintre care cea mai importantă a rămas cea cu centrul în munții Orăștiei. Aici au domnit urmașii lui Burebista [...].

După mai bine de 100 de ani, unul dintre acești urmași, numit și supranumit Decebal (cel puternic), a refăcut statul dac [...]. Metalurgia era mult mai avansată acum, din moment ce fierul descoperit într-un singur atelier provenea din prelucrarea a cincizeci de tone de minereu. Plugul cu brăzdar de fier și roata rapidă a olarului se foloseau de mult timp peste tot. Sistemul de fortificații cu centrul la Sarmizegetusa - cetatea cea mai importantă și capitala statului - atinge sub Decebal forma sa clasică (cea mai avansată). Armata este bine organizată și înzestrată inclusiv cu mașini de război; [...] comerțul cu lumea romană era înfloritor. Moneda romană de argint circula peste tot și era imitată de daci. [...]

Atacurile romane asupra Daciei s-au întezit după anii 85 - 86 d. Hr. și au continuat, cu întreruperi, timp de 20 de ani, până la supunerea lui Decebal. [...] Traian a învins Dacia în urma a două înverșunate războaie. După primul război [...] Decebal s-a declarat, de formă, supus al romanilor, dar era cu gândul la răzbunare. Nici împăratul nu-și făcea vise de pace. [...] Armata romană [...] a înaintat în anul 105 din mai multe direcții și a asediat Sarmizegetusa capitala țării. [...] La începutul verii anului 106 [...] cetatea Sarmizegetusa se predă în mâinile romanilor și este distrusă. [...] Serbările date la Roma în cinstea victoriei contra dacilor au durat 123 de zile. [...]

Roma se mai cheamă și *cetatea eternă*. Ea este eternă [...] nu doar prin sine, prin supraviețuirea sa și a civilizației și culturii făurite sub semnul său, ci și prin popoarele romanice care duc mai departe moștenirea latinității [...]. Popoarele romanice [...] au la bază două elemente etnice principale: elementul băștinaș (autohton) pre-roman, adică existent pe un anumit teritoriu înainte de cucerirea romanilor, și elementul cuceritor, adică romanii [...]. Astfel, în cazul francezilor, de exemplu, care s-au format în vechea Galie, elementul local, băștinaș, au fost galii; în cazul românilor, poporul care i-a precedat pe romani în Dacia au fost geto-dacii. Peste gali și peste daci au venit romanii, cu civilizația lor superioară [...].

S-au format [...] noi popoare, anume francezii și, respectiv, românii. Pe parcursul formării acestor popoare noi, la un moment dat [...] peste tot în fostele provincii romane [...] au năvălit și s-au așezat noi populații, numite de istorie și migratoare [...]. În occidentul Europei, aceste populații erau, cele mai multe, de neam germanic, iar în centrul, estul și sud-estul continentului, germanilor li s-au alăturat masiv slavii.”

(I. A. Pop, *Scurtă istorie a românilor*)

Pornind de la această sursă istorică, răspundeți următoarelor cerințe:

1. Menționați, din sursa dată, două caracteristici ale vieții economice din Dacia. **4 puncte**
2. Formulați, pe baza sursei date, o opinie referitoare la conflictele din secolele I – al II-lea, susținând-o cu două informații selectate din sursă. **8 puncte**
3. Prezentați două fapte istorice desfășurate de Burebista, unul selectat din sursa dată și un altul diferit de acesta. **10 puncte**
4. Prezentați, în aproximativ o pagină, rolul *elementului etnic cuceritor* în etnogeneza românească, utilizând două fapte istorice referitoare la Dacia romană și două informații din sursa dată. **18 puncte**

SUBIECTUL al II-lea

(50 de puncte)

Elaborați, în aproximativ trei-patru pagini, un eseu referitor la evoluția spațiului românesc în Evul Mediu și la începutul Epocii Moderne, având în vedere:

- menționarea a două asemănări și a unei deosebiri dintre formarea Țării Românești și a Moldovei ca state medievale;
- prezentarea unei acțiuni militare la care participă voievodul Transilvaniei, în deceniile cincisăse ale secolului al XV-lea;
- prezentarea a două fapte istorice, unul militar și unul diplomatic, la care participă domnul Moldovei în ultimele trei decenii ale secolului al XV-lea;
- formularea unei opinii referitoare la importanța domniei lui Mihai Viteazul și a lui Constantin Brâncoveanu pentru evoluția Țării Românești și argumentarea acesteia prin câte un fapt istoric desfășurat de fiecare domn.

Notă!

Se punctează și utilizarea **limbajului istoric adecvat**, **structurarea** prezentării, evidențierea **relației cauză-efect**, elaborarea argumentării (prezentarea faptelor istorice prin menționarea a câte trei informații referitoare la fiecare fapt și a conectorilor care exprimă cauzalitatea și concluzia) respectarea **succesiunii cronologice/logice** a faptelor istorice și **încadrarea** în limita de spațiu precizată.